

210 лет российской государственной статистике: ретроспектива промышленного производства Оренбургской области

Промышленное производство является одним из локомотивов устойчивого экономического развития Оренбургской области. Доля промышленного производства в валовом региональном продукте (ВРП) в 2019 году составила 56,1% (в 2010 году – 55,5%). От успешной работы промышленного производства во многом зависит достижение целей экономического развития региона, повышение качества жизни населения.

До 1917 года Оренбургская губерния представляла собой отсталый район царской России. По уровню индустриального развития она стояла на одном из последних мест среди других губерний страны.

Накануне первой мировой войны промышленность давала только 3 процента всей продукции губернии. В общем объеме промышленного производства 68 процентов составляла продукция мукомольных заводов. В последующие годы Оренбургская область из аграрной превратилась в индустриально-аграрную.

О том, что между Волгой и Уралом, в том числе и в окрестностях г. Бугуруслана обнаруживались выходы нефти на поверхность земли, было известно давно. И только в июле 1937 года здесь были добыты первые 5 тонн чистой нефти.

В годы Великой Отечественной войны область стала регионом, где ковалась оборонная мощь страны, здесь производились танки, боевые и транспортные самолеты, авиаоборудование и многое другое. В Оренбуржье были эвакуированы около тридцати предприятий, тысячи тонн оборудования. После Великой Победы получили свое развитие флагманы промышленного края – Южно-Уральский и Оренбургский машиностроительные заводы, медногорские «Уралэлектромотор» и медно-серный комбинат, Орско-Халиловский металлургический комбинат.

Благоприятные перспективы развития нефтяной промышленности в Оренбуржье, открытие месторождений в новых районах, необходимость оперативно решать вопросы, связанные с их освоением, с ростом добычи жидкого топлива настоятельно требовали создания в области единого руководства уверенно набирающей темпы отраслью. В 1963 году было образовано объединение «Оренбургнефть». 20 марта 1976 года в старейшем нефтяном районе – Бугурусланском была добыта 100 миллионная тонна нефти.

Огромные запасы сырья открытого в 1966 году одного из крупнейших в мире Оренбургского газоконденсатного месторождения уникального по составу природного газа, конденсата, предопределили строительство Оренбургского газоперерабатывающего завода. В 1971 году был принят в эксплуатацию пусковой комплекс первой очереди и уже в 1975 году область давала 17,4% естественного газа, производимого в стране.

С 1960 года по 1990 год наблюдался ежегодный прирост промышленного производства от 2% до 9%, а в годы перестройки и реформ (с 1990 по 1998 годы) ежегодно объем промышленного производства области сокращался на 4-5%.

Вместе с тем, положительная динамика промышленного производства наметилась с 1999 года. Среднегодовой прирост объема отгруженной продукции за последние 10 лет (с 2010 по 2020 годы) составил 24,2%. В 2020 году объем отгруженной продукции составил 833,6 млрд рублей, за январь-апрель 2021 года – 384,1 млрд рублей (что на 39,3% выше, чем за январь-апрель 2020 года).

По итогам 2019 года в Оренбургской области действовало 3263 организации и территориально-обособленных подразделения (из них 1126 – крупные и средние), наибольшая доля которых приходилась на обрабатывающие производства – 62,3%.

Индекс промышленного производства в 2020 году по сравнению с предыдущим годом снизился на 4,0% (по сравнению с 1995 годом увеличился на 71,4%, с 2010 годом – снизился на 6,2%).

Вклад Оренбургской области в 2020 году в общий объем отгруженной продукции промышленного производства Приволжского федерального округа составил 6,8% (в январе-апреле 2021 года – 8,2%) и занимает 6 место в Приволжском федеральном округе.

В общероссийском производстве на долю Оренбургской области в январе-апреле 2021 года приходилось 4,5% производства чугуна, 7,7% выпуска кузнечно-прессовых машин, 4,2% нефтедобычи, 1,9% добычи природного газа, 2,3% производства готового проката.

В 2020 году на территории Оренбургской области насчитывалось 32 электростанции общего пользования (в 2010 году – 6), из них 15 солнечных электростанций, и 484 электростанции при других организациях (в 2010 году – 361).

Крупнейшими предприятиями по выработке электроэнергии в области являются филиал «Ириклинская ГРЭС» АО «ИНТЕР РАО – Электрогенерация» и филиал «Оренбургский» ПАО «Т ПЛЮС».

Общая мощность находящихся в эксплуатации электростанций организаций, не относящихся к субъектам малого предпринимательства составила 4114,0 тыс.кВт, основная доля (91,1%) которой приходилась на электростанции общего пользования.

В 2020 году выработано 11358,9 млн.кВт·ч электрической энергии (в 2010 году – 17998), что на 5,1% выше 2019 года.

Основная доля потребления электроэнергии в 2020 году приходилась на промышленное производство – 63,2%.

В январе-апреле 2021 года индекс промышленного производства по сравнению с январем-апрелем 2020 года составил 97,8%, в том числе по видам деятельности: «Добыча полезных ископаемых» – 95,6%, «Обрабатывающие производства» – 98,7%, «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» – 118,9%, «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» – 140,0%.

По виду деятельности «Добыча нефти и природного газа» снизилась добыча нефти обезвоженной, обессоленной и стабилизированной, включая газовый конденсат, на 3,9%, газа горючего природного (газ естественный) – на 4,9%.

В организациях, осуществляющих производство пищевых продуктов, в январе-апреле 2021 года по сравнению с январем-апрелем 2020 года увеличилось производство масла сливочного и паст масляных на 85,0%, сыров – на 79,3, колбасных изделий – на 11,2, мяса и субпродуктов – на 10,7, творога – на 10,5, масла подсолнечного – на 4,9%. Снизилось производство молока жидкого обработанного на 2,0%, изделий макаронных – на 2,0, хлеба и хлебобулочных изделий – на 3,2, кондитерских изделий – на 6,5, муки из зерновых культур – на 7,0, крупы – на 22,5%.

В производстве кокса и нефтепродуктов в январе-апреле 2021 года по сравнению с январем-апрелем 2020 года увеличилось производство топлива дизельного на 5,6%, кокса и полукокса из каменного угля – на 0,9, конденсата газового стабильного – на 0,8%. Снизилось производство пропана и бутана сжиженных на 2,9%, газов нефтяных прочих – на 3,1, бензина автомобильного – на 11,2, мазута топочного – на 27,0%.

В производстве химических веществ и химических продуктов увеличилось производство материалов лакокрасочных на основе полимеров на 12,0%, кислорода – на 2,8%. Снизилось производство технической газовой серы на 2,6%, кислоты серной, олеума – на 4,7, бензолов – на 17,3%.

В производстве прочей неметаллической минеральной продукции увеличилось производство бетона, готового для заливки (товарный бетон) на 45,4%, цемента – на 6,9, блоков и прочих сборных строительных изделий для зданий и сооружений – на 5,4%. Снизилось производство извести на 2,4%.

В металлургическом производстве увеличилось производство стали нелегированной на 23,8%. Снизилось производство проката готового на 5,1%, чугуна – на 15,1, стали легированной – на 15,2%.

Оренбургстат